

## 热点事件：多地叫停“安全教育平台”打卡

### 一、热点概述

近日，一则“福州取消安全教育平台打卡”的消息引发舆论关注。一份由福州市教育局办公室发布的文件显示，关于安全教育平台，“学校不得以任何方式要求学生或家长完成学习任务”，且“严禁以口头、公示栏、微信等任何方式通报或公开学生参与安全教育平台学习情况”。无独有偶，同一时间段，济南、厦门、泉州、成都等地纷纷下发通知，取消安全教育平台打卡的强制要求。对这些地方的学生、家长、教师而言，此举既回应了他们对此前安全教育是否存在“形式主义”问题的质疑，也实实在在地为大家减轻了一份负担。

### 二、答题素材

#### 1. 事实（举例）论证：

(1) 全国多地在叫停安全教育平台强制打卡的同时，也提出了相关的解决政策。福州市不再要求学生利用课余时间登录学校安全教育平台完成学习任务，改为学校可以利用安全教育平台资源，统一在学校组织安全教育。值得关注的是，福州市教育局还要求各地各校要抓好贯彻落实，落实情况纳入年底考评。各学校可将新要求传达至每位学生家长，请广大家长共同监督举报。对违反以上规定要求的县(市)区教育局和市属学校，将在全市教育系统通报批评。

(2) 据报道，此前教育部基础一司委托中国教育学会开展安全教育的相关实验和试点工作，选择适当地区建立安全教育平台。该平台的初衷是利用信息化手段提升安全教育水平。这原本是一件好事，但在各地实践中，常常有家长或教师反映：“强制完成”“完成率纳入教师和学校评比”“学习内容超出学生实际知识水平”“都是家长在答题”等，甚至有一些机构和个人以“代打”名义，为家长提供有偿“打卡”服务。

#### 2. 道理论证：

(1) 事实上，很多家长反对的并不是安全教育，而是反对形式和任务。很多人理解，安全教育平台的初衷，是为了提升孩子的安全知识，保护孩子生命安全。

(2) “层层压实责任”变成了“层层完成任务”，令人深思。如今，不少打着“家校共育”“双减政策”旗号的新措施，执行起来却变成了写材料、开会、签责任书这样的“纸上谈兵”，无形中给学生、家长和老师增加了压力。

#### 3. 开头/结尾：

(1) 取消安全教育平台打卡，是在向形式主义说拜拜……

(2) 追溯本源，安全教育平台的主要目的是普及安全知识、提高孩子们的安全意识和应急能力，而不是强制性的学习。强制性学习效果并不好，会引起学生和家长的抵触心理，让学生感到厌烦或者过于疲劳，让家长感到困扰……

(3) 安全教育平台的作用应该是辅助性的，学校应该根据学生的实际情况和需求，采取适当的教学方式和方法，提高学生的安全防范知识，让我们期待更灵活、更接地气儿的安全教育方式出现，让安全教育真正地从流于形式，变成孩子们心中牢记的知识……

### 三、出题方向

#### (一) 你怎么看？

1. 近日，一则“福州取消安全教育平台打卡”的消息引发舆论关注。一份由福州市教育局办公室发布的文件显示，关于安全教育平台，“学校不得以任何方式要求学生或家长完成学习任务”，且“严禁以口头、公示栏、微信等方式通报或公开学生参与安全教育平台学习情况”。对此，你怎么看？

◎**审题判断——你怎么看？（热点现象类）——答题结构【点题/破题-意义-过渡-对策-总结结尾】**

◎**解题思路**

**第一步——点题/破题：**

安全教育平台本该是方便学习的工具，却成为了束缚和负担，面对这样的现实，及时纠偏，叫停不合理的推广落实方式，这一举措无疑是对学生和家的一次减负，也是教育部门回归教育本质的一次积极探索……

**第二步——意义：**

其一，减轻家长和学生的负担。之前，一些学校可能过于强调打卡任务，导致学生和家为了完成打卡而过多关注数量，而忽视了实质性的学习内容。取消打卡要求可以让学生更加专注于安全教育的实际学习，减少了形式主义的压，提升学习效果……

其二，提倡灵活多样的安全教育方式：取消打卡要求也为学校提供了更多灵活多样的安全教育方式。安全教育应该注重培养学生的安全意识和自我保护能力，而不仅仅是完成平台上的学习任务。学校可以更具针对性和趣味性的组织活动，提高学生的参与度……

**第三步——过渡：**

强制打卡要求被叫停，当然不是给安全教育划上“休止符”。恰恰相反，正是因为安全教育非常重要，才更不能流于形式，而必须回归培养学生安全意识和安全能力的本源：

**第四步——对策：**

第一，树立正确的教育理念。学校应将学生的全面发展和个性特点置于教育的核心，专注于优质课程开发，成为安全教育的知识库，线上线下都能利用起来，以满足学生、家主动学习的需要，也更好实现安全教育初衷……

第二，施行综合的评价体系。学校可以建立多元化的评价体系，更加灵活多样地创新安全教育的方式和手段，安全教育不能停留于纸上谈兵，不仅应纳入相关的课程体系，侧重与实践结合紧密的应急演练也必不可少……

第三，加强家校合作的力度。学校需要更多与家进行沟通，确保家了解孩子的安全情况并给予相应的支持，与家共同关注学生的成长和发展。同时，家也要积极参与学校的教育活动，与学校形

成良好的互动和合作关系……

**第五步——总结结尾：**

把安全教育融入学生日常生活，这样才能实现更好的教育效果，将安全意识真正植根于孩子们心中。我们期待着，在未来的教育改革中，能够有更多这样的举措出现，让教育真正成为培养人才、塑造人格的阳光事业……